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(H)| He
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MeTallllbl




OnekTp. kKoHd. [He]2s?

Ry (A)
I:{M+ (A)
l; (3B)

CBoucTBa anemMeHTOB 1 rpynnbil

Li

1.52
0.74
5.38
0.98
0.97
0, +1

Na
[Ne]3s’
1.86
1.02
5.12
0.93
1.01
0, +1

K
[Ar]4s'
2.31
1.38
4.33
0.82
0.91
0, +1

Rb
[Kr]5s’
2.44
1.49
4.17
0.82
0.89
0, +1

Cs
[Xe]6s’
2.62
1.70
3.90
0.70
0.86
0, +1



CBoucrtBa anemeHTOB 1 rpynnbl

K Rb Cs

55, |q, 3B
5,0-

4,5-

Li Na K Rb Cs




CBoucTBa anemMeHTOB 1 rpynnbil

ONEKTP. KOH. [He
Ry (A) 1
Rus (A) 0
|, (3B) 3)
ol 0
AR 0
C.O. 0

1.0+

0.9-

0.8-

0.7

+1

Mo v o Cs
1 [Xe]6s’

2.62

P 1.70

3.90

0.70

Li Na K Rb Cs 0.86
0,+1  0,+1  0,+1 0, +1
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K
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0.82
0.91
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[Kr]5s’
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4.17
0.82
0.89
0, +1
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[Xe]6s’
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0.70
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0, +1



CBoMcCTBaA LWENOYHbIX MeTansfos

Li Na K Rb Cs
T.nn. (°C) 180 08 64 40 29
T.kun. (°C) 1342 883 759 688 671
d (r/cm3) 0.53 0.97 0.86 1.53 1.90
E vom (B) -3.04 -2.71 -2.94 -2.92 -3.03
A H 50g 161 108 90 82 /8
(kx/Monb)
Eyvy (KOX/Monb) 110 74 55 49 44

LiBeT B nnameHn KpacHbin Xentein drnonetoBbin Po3oBbIin [Tonydou



CBoMcCTBaA LWENOYHbIX MeTansfos

Li Na K Rb Cs
T.0 4400- T (°C) 64 40 29
T.k 1200_' 7
d (f 1000_. T. kun. ).
E 800-. 2
Al ‘ ¢
600~
(kY 200+ T. nn.
EM_ | O\Q\O\O\O f
0

=] : 1eToBbln Po30BLIn ['onybou
Li Na K Rb Cs



CBoMcCTBaA LWENOYHbIX MeTansfos

Li Na K Rb Cs
T.nn. (°C) 180 08 64 40 29
T.kun. (°C) 1342 883 759 688 671
d (r/cm3) 0.53 0.97 0.86 1.53 1.90
E vom (B) -3.04 -2.71 -2.94 -2.92 -3.03
A H%00 161 108 90 82 /8
(kx/Monb)
Eyvy (KOX/Monb) 110 74 55 49 44

LiBeT B nnameHn KpacHbin Xentein drnonetoBbin Po3oBbIin [Tonydou



CBounCTBA WEeNMOoYHbLIX MeTannos

Li Na K Rb
T.nn. (°C) 0
T.kmn. (°C) 8
d (r/cm?3) 53
E yem (B) 92
AgrHO208 2
(k[>x/mMornb)
Eyy (KEK/Monb 9

LiBeT B nnameHn KpacHbin XKentbin druonetoBbii Po30BbIN

Cs
29
671
1.90
-3.03

/8

44

[lonybon



CBoMcCTBaA LWENOYHbIX MeTansfos

Li Na K Rb Cs

T.nn. (°C) 180 08 64 40 29
T.kun. (°C) 1342 883 759 688 671
d (r/cm?3) 0.53 0.97 0.86 1.53 1.90
E vom (B) -3.04 -2.71 -2.94 -2.92 -3.03
A HO0g 161 108 90 82 /8
(k[>k/monb)
Eyvy (kKOX/Monb) 110 74 99 49 44
LiBeT B nnameHn KpacHbin XKenTtein dnonetosbin Po3oBbin ['onybon
A, HM 671 589 770 780 852

610 767 795 894

404 420 455



CBoucTBa WenovHbIX MeTannos
InekTpua nutua nog aasneHnem 80 Mla

0.027

0.025

0.023

0.021

0.019

0.017
E-E
Li



MuHepanbl! Wero4vyHbIX MeTannos

Li CnoaymeH LiAISi,Og K Cunbaun KCI

Na anut NaCl KapHannut KCI-MgCl,-6H,0
Mupa6unut Na,SO,-10H,0 CunbBuHnt KCI-NaCl
Yunuiickass cenutpa NaNO, Rb, Cs

Bypa Na,B,0,-10H,0 ConyTCcTBYIOT Kanuwo

Kpnonut NajAlF,

[[anuT Yununckaa cenutpa



MuHepanbl! Wero4vyHbIX MeTannos

Li CnogymeH LiAISi,Og

Na [Nanut NaCl
Mupabunnt Na,<

Ynnumnckaa cenun
Bypa Na,B,0,-1C
Kpnonut NajAlF,

[fanuT

0.01-

1E-3-

0.1-

K CunbsuH KCI
KapHannut KCI-MgCl,-6H,0

' Mac.% laCl

Yununckaa cenutpa



Honyqu Ue eJioyHbIX MeTansfosB

[TpomMblLNeHHOe nonyyeHne HaTpusa (npouecc dayHca):

Anektponus pacnnasa NaCl + CaCl, npn 580°C
Ha katoge: Na*(k) + e~ = Na(x)
Ha aHopge: 2CI-(k) = Cl,(r) + 2e-

Hobasmenne MaCl I "
% |

Pacrinas MaCl
Jdieneinan
MeperopoIKa,
MPeNATCTEY = |

[IAA KOHTAKTY
Man Cl,

— =

YTOTEHEI aHOT ey Aenesubiii Karon
2CF — Cl(r) + 2e 2Na™ + 2e — 2Na(x.)



Honyqu Ue eJioyHbIX MeTansfosB

|_|OJ'Iy‘~JeHVIe apyrnx weJjiovHbIX MeTaJlJ10B.
2Li,0 + Si +2Ca0 = Ca,Si0, +4Li  2Licl 2~ 2Li+ Cl,

KOH + Na =NaOH + K  (N,, 350 °C)
KF + CaC, = CaF, + 2C + 2K

2RbCI + Ca = CaCl, + 2Rb
2Cs,CO; + Zr = Z2rO, + 2C0O, + 4Cs

Kpuctannel Cs



SN

© 00N O A

[puMeHeHue WenoYyHbIX MeTannos

. AN el
Li: ICTOYHUKM TOKA, dKKYMVYJIATOPDbI DURACE%

TURBO

Li,CoO,, LiFePO,, Li, TiS,
Na: B XMNU4YeCKoN NPOMbILLNIEHHOCTU
Na: B nnweBon NpoMbILLNEHHOCTH T

NaCl, Na,CO,, nponssoaHble OpraHN4YecKkmux KUCnoT
Na: xnopankannmHoBoe Npou3BoACTBO
Na: npon3BOACTBO CTeKnNa
Na, K: nponsBoacteo yaobpeHun
Na, K: B MeanumnHe
Rb, Cs: B oNnTU4YeCKNX yCTPOMCTBax
Cs: «aTOMHble Yacbl»




OCHOBHblIe XUMN4YeCKue CBOUCTBA

1. Banmoaencrtsme ¢ Boaou

2Na + 2H,0 = 2NaOH + H, OypHO A5 BCcex MeTarnsoB
2. OKncrieHne Kucrnopoaom

4Li + O, = 2Li,0 oKkcua

2Na + O, = Na,0, nepokcua

K+ 0O, =KO, Haanepokcua

3. ObpasoBaHne 030HNAOB

B3pbIiBYaTHI!



OCHOBHblIe XUMN4YeCKue CBOUCTBA

4. OkmucneHve ranoreHamm

2Na + Cl, = 2NaCl OypHO OnA BCex MeTansos U
ranoreHos

5. ObpasoBaHue coreobpasHbIX rMapuaoB

2Na + H, = 2NaH

6. PacTBopeHuMe B XXMOKOM aMMUake

2Na + 2NH;(x) = H, + 2NaNH,

7. PacTtBopeHune B Kucnotax

2Na + 2HCI = 2NaCl + H,

8Na + 10HNO; (30%) = 8NaNO; + N,O + 5H,0



OcoOble cBOUCTBA NUTUA

1. llutnn pearnpyet ¢ azotom, obpasys yCToON4nBbIN HUTPUA
6Li + N, = 2Li;N
2. Jlntun pearnpyert c yrnem, obpasysa kapbuas! Li,C, n Li,C,

3. dTopua, kapboHaT 1 docdaT NUTUA NMNOXO PacTBOPUMLI B
BOAE

2LINO, + Na,HPO, = Li,HPO,| + 2NaNO,

4. ['vaopokcua n kapboHaT nuTmnsa pasnaratoTcs npu
HarpeBaHUN B TBepaon ase

2LiOH = Li,O + H,0 (900°C)
Li,CO, = Li,O + CO, (800°C)

5. Jlutnn He obpasyeT KBacLOB



Ocobble cBOUCTBA pyouauna u uesus

Obpa3syloT cybokcnabl
Rb,CO; + 7Rb = Rb,O, + CO d(M—0) = 350-400 pm
AHanorn4Ho:

Rb;O, Cs,,0,, Cs,0O, Cs,0

Rb,0O, Cs,,04
(Rb*)g(O%7)s(e7)s (Cs*)41(0%7)s(e7)s



[fanoreHuAabl Wero4YHbIX MeTasnsnoB

AHO
(kOx/monb)  Tun Tun
NaCl CsClI

250, o e o— o

NacCl

300
350
400
450
5004
550

-600 -




Okcuabl, Nnepokcuabl U ’MapoKcuabl

1. Nony4yeHne okcuaoB:
2Li + O, = Li,O TONbKO Angd Li

Na,O, + 2Na = 2Na,O f"l’ i e
2NaNO, + 6Na = 4Na,O + N, # . /i

5NaN, + NaNO, = 3Na,O + 8N, VI ' i//l
2NaOH + 2Na = 2Na,O + H, ~ Na.O

2~2
KO, + 3K = 2K,0 aHanorn4yHo RbDb, Cs

2. Bsanmogencteme oKkcuaoB U NepokcuaoB C BOOOM:
Na,O + H,0 = 2NaOH
Na,O, + 2H,0 = 2NaOH + H,0,
2KO,, + 2H,0 = 2KOH + H,0, + O,



Okcuabl, Nnepokcuabl U rmapokcuabl

3. OKkucnnTenbHble CBOUCTBA NEPOKCUOO0B:

4KO, + 2C0O, = 2K,CO, + 30,

Na,O, + CO = Na,CO,

4Na,0, + PbS + 4H,S0, = PbSO, + 4Na,SO, + 4H,0

4. ['mopokcugbl (kpome LiIOH) pacTtBopuMbl B Boge
N nNnaBaTca 0e3 pasnoXxeHus

480
440

360+
320

© 400-

T. nn.
MOH

Li Na K Rb Cs

400+

O)

/1005

- 300-
200-

100-

PacTtBopuMOCTb
MOH B Boae P

MNpu H.Y.

O
®

Li Na K Rb Cs



Okcuabl, Nnepokcuabl U rmapokcuabl

LiOH NaOH KOH RbOH CsOH

YBenunyeHue paguyca katmoHa M+

OcnabneHue cea3n M—OH

YBenunm4yeHne cteneHun gmccoumauymmn

YBennyeHune cuibl OCHOBaHUSA

AAR



[Tony4yeHue Weno4yum n coabl

XnopankannHoBOE NpPon3BOACTBO:

InekTponus pacrteopa NaCl ¢ nHepTHbIM aHO4OM U
avadparmon

Ha katope: 2H,0 + 2e~ = 20H- + H,
Ha aHope: 2CI- = Cl,(r) + 2e-

CymmapHo: 2NaCl + 2H,0 = 2NaOH + Cl, + H,

[Tony4yeHnne cogbl meTogom ConbBa
(cebiwe 30 MITH. MOHH 8 200):

1. HacblWweHne paccona aMmmMuakom 1 YyriekUcrbiM ra3om
2NaCl + 2CO,, + 2NH; + 2H,0 = 2NH,Cl + 2NaHCO,
2. PasnoxxeHne bukapboHaTta HaTpus

2NaHCO, = Na,CO,; + CO, + H,0



Mony4dyeHune coabl metoaom ConbB3a

CaCo,
J 1000 °C

CaO + CO,
+H,0 |
Ca(OH), l

2NaCl + 2CO, + 2NH, + 2H,0 -« NaCl

Ca(OH), + 2NH,CI

|

2NH, + CaCl, + 2H,0

\ 4

|

2NH,CI + 2NaHCO, Co,

!

!

CaCl,
(B oTBanN)

-~ NH,CI |2NaHCO, = Na,CO, + CO, + H,0

|

Na,CO,



ManopacTtBopumMble Conu

1. Tonbko Li obpasyeT MHOro HepaCTBOPUMBbIX COSIEN
Li,CO,, LiF, Li;PO,, ...
2. HepactBopumble conu Na:
NaNO, + K[Sb(OH)4] = Na[Sb(OH)J¥ + KNO,
3Zn[UO,(CH;COO0),], + 2NaCl + 6H,0 =
2NazZn[UO,(CH,C0OO0),],-6H,04 + ZnCl,
XenTbin ocagokK
3. HepactBopumbie conu K, Rb, Cs ogHOTUMHBbI
NaClO, + KCI = KCIO,4 + NaCl
Na,[PtCls] + RbNO, = Rb,[PtCl ]+ + NaNO,
NaMnO, + CsCl = CsMnO,{ + NaCl
Takxke nssectHbl M;[Co(NO,),], M;[PMo,,0,,]-3H,0



KOMI'I.HeKCbI WeJIOYHbIX MeTansmnoB

)
C ¢ > R

/K/ /O~<2 crypt 3

(S ey PN

2.2.1 crypt
E j 7 N
0 o )
K/o \) 2.2.1 crypk

log K,

@ 18—c:||'-own-6 |
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buonornyeckas ponb Na, K

Na/K Hacoc: co3gaeT BbICOKYO KOHUEHTpauuo Na* BHe KIeTKu,

K* - BHYTpU KINeTKn
TpaHcnopT KATUOHOB MPOMUE KOHLEHTPALUKX, UCNOSIb3YeTCs
npu NpoBegeHNn HEPBHOIO NMIYyNbCca

2K (cyto) 3Na*(cyto)
ATP
(E2(2K+)] [ E.(3Na™) ]
p Mg-ATP
H,O >( Mg-ADP
[ E,P(2K™) ] (E,P(3Na™))

2K (ext) 3Na™(ext)
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